

tünk sikeres működése a gyorsaságtól függött. Szédelhettek a Duna hullámain. De egy a bökkenő. Nem küldték el még azokért — a rubelket! S nincs hitel a muszájának.

Tanúgy.

A harmadik egyetemes tanítógyűlés Budapestben az évi augusztus hó 21. 22. és 23. napján fog megtartani. Az egyetemes gyűlés tárgyait az 50-es bizottság a következőkben állapította meg: 1. Az országos egyesülésre vonatkozó javaslat. 2. Az Eötvös-alap ügye. 3. A népoktatási törvényeknek módosítását igénylő pontjai. 4. A felülvizsgálás és a népoktatás ügye. 5. Az iskolai takarékpénztárak kérdése. 6. A választásügye.

Kelet.

Anglia. A háború kockája el van vetve. Anglia parlamentének mindkét háza a hó 8-án tárgyalta a tartalommal behívásának kérdéséről a házi kapcsolatban a királynőhöz intézendő élelfeleirát. Mindkét házban harsziasan nyilatkozott a kormány. A felsőház szövege kormányrésztől Beaconsfield volt. Ő utalt arra, hogy az orosz-török háború következményei a fellegvárak veszélyének teszik ki az angol birodalmat. Kijelenté, hogy Angliát ugyanazon eszaktörökkel kell fenntartani, melyek azt megteremtették. Ez eszaktörök — fegyver és az orosz hatalom. Az alsóházban Northcote kincstárnok fejezté a kormány nézetét; ő kijelenté, hogy Anglia nem nyugszik mindaddig, míg a szan-stefanoi szerződés megsemmisítve nincs.

Az orosz.

El van határozva semmit sem engedni a békeszerződésből. Goreszkoff helyén marad. Anglia és Ausztria ellen nagyban folynak a hadikészületek. Erősiük a csarkó-hadikói vonalat, s különösen Enkőre, mely az összes orosz hadállások kulcsát képezi, fordítanak nagy figyelmet. Románia. Ott is a muszáj az ar. Az orosz csapatoknak nagy tömegeket összpontosítása román földön már megkezdett. Bulgáriából nagyobb haderő jött át a Dunán s Romániában állomásozik. Olaszország. Belátjuk ott is, hogy a békeszerződés sérti az olasz érdekeket is, a kereskedelmi és hatalmi érdekekre hat az kellemtelentül. Az olaszok Angliával, főleg a usztriával jó viszonyban óhajtanak élni. Corti külügyér különösen az osztrák álláspontot közeledek. — Fogy a rubel. A Duna-gőzhajózárságnál sebesült szállító hajókat rendeltek meg

Az egyetemes gyűlést rendező bizottság a hó 6-án tartott ülésében elhatározta, hogy a hazai tanítóhoz külön felhívást intéz az iránt, hogy a gyűlésben részt venni akarók 2 forint megállapított tagdíjait legkésőbb az évi július hó 15-ig a szervező bizottság pénztárnokához küldjék be, a később jelentkező a gyűlésben ugyan részt vehetnek, de szállásra a bizottság részéről nem számítanak.

Halalos kimeneteli párbaj folyt le Berlinben a 8-ik brandenburgi sárgaloszad két tisztje között. Nyilvánosan, theázis mellett szőlőkertek közepén a küzdelem a párbaj elhatárolására, pisztolyra. 15 lépésnyi bariérrel. A negyedik lövésre Wieggers Ferenc hadnagy, 29 éves fiatal ember, ki két csatában vett már részt, elesett. Ellenfele golyója ér halálra a katonát. — Temetés katonai paráddal óriási részvét mellett ment végbe.

Thalia temploma.

Gauthier Margit, dráma 5 felv. Irtá: I. Dumas Sándor, fordította Buljovszkine Lilla assz. bucsu fellépés. (Apr. 8.)

(T. L.) Szébb emléket alig hagyhatott volna nálunk távozó vendégünk, mint a minő Gauthier Margit szerepében hátra hagyott. Margitja művészi alakítás volt minden izületében. Az első felvonás nagy, konverzacionális jelenetében pedig minden várakozásunkat felülmúlta. Oly arisztokratikus eleganciával s finom színészi képességgel társalgot, melyre — tekintve előbbi szerepeit — nemű részét — legkésőbb voltunk elkészülve. Szerepének eme részében csaknem azt hívők, hogy a francia könnyű társalgás mestere kezelve. Prielle áll előtűnk. Játékában sok is volt, a mi e egyszerű művésznőre emlékeztetett. Mit szólunk többi jelenetéről? Hatástelkők voltak azok mind, s érdemleges méltatásuk hasábotak vennének igénybe. Szerelmellása a mily csinos, ép oly elragadó volt. Lemondását mély, bensőségeljes fájdalom tette szívindítóvá, s midőn Armand összezuhan szívére a porig alázza, agyat és velőt megrázó attitűdöt látunk tőle. Az utolsó felvonás meghalási jelenete szintén szírendítő volt, s a hullámszerűsodaként oly anatómiai hűséggel reprodukálta, mely borzalmat keltett még az erős idegzetűknél is. Elegans öltözékei nagyban felköltötték

a hölgyvilág figyelmét, s a szufolt hás többszöri zajos tapsal fejezte ki a távozó művésznő iránti elragadtatását. Kísérje oly siker művészi körülményben, mint a minővel Debreczen közönsége részéről találkozott! Nem lesz érdektelen — úgy hisszük — megjegyezni, hogy fellépeti 690 forint jövedelem eredményeztek.

Temesvári Armandja méltó volt a művésznő Margitjához, s szintén többszöri kiáltásban részesült, mit hévvel játsza meg is érdemelt. A fővezény, vig. 5 felv. Irtá: Moliere. Ekdoki Antal vendégjátéka. (Apr. 9.) Moliere a színparkozó ötletekkel dusan fészerezett remeke képes volna a félhált is kaczagásra indítani. Hát még ha a czimszerop oly kezekben van, minő a Bokodé, ki a kanyérog nevetetett, mesterkedeletem, egyszerűen természetesen játékaival. A ki vig estét akar elűnteni, az nézze meg Bokodit. Van e derék színésze játékában valami szokatlan új, s ez a legegyszerűbb természetesség, mely fellegőnt kívánlan jellemzi, s mely aztan anyi eredeti hamort önt játékaiba, s mely a néző pillanatra sem vesztetheti el érdeklődését. Keresetlen egyszerűsége szinte feledtet velünk, hogy színészséggel állunk szemközt, s épen ez az, a mi folyton ében tartja a játéka iránti érdeklődésünket. Játékában sokkal több az eredetiség, mint a komikum; hatást tud kelteni a nélkül, hogy arra legkésőbb törekedni látszanék. Harpagonján jól is mutatott a közönség mindvégig, s a kiűző kedő a szereplőnek is elragadt. Valóban élvezetes estét mulasztottak el, kik nem látták e kitűnő alakítását.

ÜJDONSAGOK.

A hova mindenki vágyik. A ref. főiskolai tüzoltőgyelet majálisa, melyet elöljáró kezdve a közönség legmelegebb érdeklődése kísért, az idén május 25-én leend a nagy erdőn. Szépeink bizonyára örömmel veszik a hírt, hogy mikor lesz ismét az a — felédheltet mulatság? * Buljovszkine tisztelt vendégművésznőnk Debreczenből a fővárosba utazott, s néhány napig ott marad. Azután ismét folytatja művészi körútját. * Egy kis törvénytelenség. Városi közgyűlésünkben követelték el. De most jutottunk tudomására. A törvény megrendeli, hogy melyik bizottságra kell (osztrák-magyar nyelven: muszáj) a közgyűlési tagokból választani tagokat. s bizony tudomásunk szerint egy bizottságra egészen a közgyűlésen kívül álló tagot választottak — a törvény ellenére. Hogy ezt a közgyűlés megette, azonban csudálkozunk, de hogy a főpán s polgármester ezt felelkezés nélkül elhallgatták: az nagy gondatlanságra s a törvényes rendelkezés fel sem vesztése mutat. De hát a Tiszai korszak alatt a hatalom ellen még a szentesített törvény mellett is hasztalanul szóll az állampolgár! * Haza jött. A betegség folytán szülehez távozott Kunsági, színtársulatunk egyik jeles képzettségű tagja, visszatért. Azonban egészségi állapota még most sem olyan, hogy színpadra lépessen. * Bellel Milos bécsi zenekademiái növendék hangversenyét csakugyan p é n t e n a z a z f. hó 12-én fogja megtartani. Az esély érdekességének emeléséhez járul az a körülmény, hogy több helybeli zenekedvelő és műpártoló szives volt közreműködését felajánlani; minék folytán igen csinos és változatos műsorozat volt alakítható: 1. Sarasate „Faust” Fantasia, előadja hegedűn Bellel Milos, zongorán kíséri Tóth Emil ur. 2. Rossini „Stabat mater dolorosa” Steinacker Sándor ur zongora

kísérete mellett. fsharmoniumon előadja Hal-mányi Lilla k. a. 3. Beethoven Sonate. Op. 24. előadja Tóth Emil ur zongorakísérete mellett a hangverseny. 4. Weber. Concert. Op. 79. zongorán négy kére előadja Budaházy Anna k. a. és Budaházy Zoltán ur. 5. Mendelssohn. Concert. előadja a hangverseny. Tóth E. ur zongorakísérete mellett. 6. Szavalet. előadja Farkas Violin k. a. a-tól. 7. Magyar nóták (közük: „Barna menyecskének szeme közé néztem”... gr. Vay Lajos-tól) zongorán előadja gróf Vay Lajos. Midőn e valóban érdekes műsorozatot közé tesz-szük, a legmelegebben ajánljuk a közönség-nemes pártfogásába a fiatal, életét a művészetnek szentelt tehetséget. Ha idegen, városunkba jövő hangversenyektől még eddig soha sem vottuk meg érdeklődésünket, mennyivel tünnetőbben illik ezt tennünk hazánkfa, mi saját városunk egykori gyermeke, növendéke iránt. A műpártoló körökben, különben, a mint halljuk, lelkes érdeklődés mutatkozik Bellel iránt. Hiszük, hogy a rokonszeny tetleg is be fog bizonyítani!

Főiskolánkban a huszti ünnepkövettség

választása holnapután. pénteken tartják meg. A huszti szünidő szombat kezdődik. * Szünidőnkönél érdekes cikksorozatot kezdünk meg ma számunkban, az iró tollát, mint látszik, szakértelmű s kiváló ügybuzgalom jellemzi. A cseléret lelkesül ő, nem a személyiségre. Ha keserűség van is itt-ott irányában, lelkesen csigaz az eszűné, a minék megmen-tésé mindnyájunk feladata. Várjuk vigre. Talán nekünk is lesz a dologhoz pár szavunk. E szent ügyben, mely a művészet érdeke, lapunk nyitva áll mindannak, a ki az eszme érdeklésére hivatottságot tanusit. * Honvédszázalajnyelvé: Graef altábornagy tegnap délután utazott el városunkból Szatmára. Nálunk a lakonyát s a dandártanostályt vizsgálta meg és mindent a legjobb rendben, talált miert örömet s dicsé-retet fejezte ki. * Ki írta? Megérdemelt érdeklődést keltett fel a ref. főiskolai tüzoltő egye-let történelméről szóló közlemény-sorozatnak már eddig is. Sok oldalról kérdik tő-lünk: ki írta? A szerző bár csak aközlemény végén óhajta nevet tudatni, de mi a közérdeklődésnek eleget kívánván tenni, megkérde-zük Nagy János esküdt felügyelő, köztanító és a tüzoltő egyesület jelenlegi elnöke írja. * Mandóky a bérletet már megnyitotta Nagyváradon a nyári szünidőnyre. De nem közli még azok neveit, kiket eddig megnyert. Ez szerencsés pedig látni, hogy a fegyvert kejt-hessük azok kezéből, a kik nem remélik, hogy jó társulatot szerkeszessen. * Irodalom. Révész Imre folyóirata. A „Magyar prot. egyh. és isk. Figyel-mető” áprilisi füzeté megjelent a szokott gaz-dag tartalommal. Első cikke a „Teremtés” Pápai Imréről. A ref. hivallások egyezőségét Bethleni Endre ismerteti. Mindkettő idegen kuforrás után dolgozott. Kiváló figyelmet érdemlő Révész Imre „az úgy nevezett Szent István király ünnepének megülése a magyar reformátusok által” czimú alapos cikke. A külföldiek rovata a legérdekesebb közlemé-nyeket tartalmazza, többi közt a zsinati elő-munkálathoz a szerkesztő is hozzá szól be-látóan. A „Könyveszet” a legújabb és érde-kes műveket ismerteti. Melegen ajánljuk a jeles folyóiratot a művelti közönség figyelmébe. * Aligha lesz dalárünnepély. A „Pécsi Figyelő”-ben azt javasolja valaki, hogy tekintettel a mostani háború-vajudó időszakra, halasztassék el a jövő évre. Jó lesz azt meg-tartani 1879-ben is. * A magyar kisbirtokosok országos föld-hitelegyesületi létesítő bizottság az általa tervbe vett országos hitelintézmény megalka-tása érdekében, minden szükségesnek látott

előkészület megtételével az alapítványgyűlést országsszerte megkezdte. Azt hisszük, hogy ezen üdvös intézmény létrehozására anyagi te-hetségéhez képest mindenki járulni fog. * Hölgyeink dicséretétől örömmel jelezsük, hogy Husztrinyi Sándor jeles női ruhásabá-sz-nak városunkból meglehetősen számmal vannak tanítványai. Nőink józan fellegőszáról s igye-keretéről tanusodik ez. Már pedig ez is köz-művelődési adat.

* Színházi hírek. Temesvári valóban min-dent elkövet, hogy közönségünknek életet nyújtson. A mai operettre a jegyek már leg-nagyobb részben el is kellek. Közlembli új-donságok lesznek a „Képzelt beteg” ki-tűnő vigjáték; „Az en Jánoskam” kiváló hírv-s e eddig minden művelt közönség előtt ádallt aratott vigjáték.

— A debreczeni piacról. (Hivatalos jegyzék) 1878. április 9-én. Egy hektóliter buza 6.52-8.14 kr, köcsörös 5.22-5.58 kr, rozsa 4.56-4.88 kr, árpa 3.74-4.06 kr, zab 2.62-2.94 kr, tengeri 4.72-5.22 kr, köles 5.38-5.70 kr, köles kása 8.94 kr, egy zsák burgonya 1.30 kr, 100 kilogr. szalonna 45, 49, 50 frt. 100 kítő haj 50, 51, 52 forint.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Holnap közkívánatra másodsor adatik: Kisasszony feleségem. Operette 3 felv.

A szerkesztő nyílt postája. Budapest. Az igéret csak szép szó-máradt? Talán mindnyájan összeböszültek? Neki. Ma is vettem táviratot. Azon értelemben feleltem: Miskolczi Váro az igéret levelet. Hozzá: Mit tegyek, ha tovább is zaklat?

Felolós szerkesztő: SZATMÁRI KÁROLY. (Szerkesztő lakása: kismesterutca 1385. sz. a.)

Hirdetmény.

Bosznay Károly és neje esőtömögéhez tartozó cselegléd-utcai 2150 sz. ház és 5 hold kiterjedésű öndödi szántófölde a esőválaszt-mánytól 1878. évi pünkösztől 1879-ik évi pünköszt első napjáig zárt ajánlat ujan bérbe-adatni rendelkezés, felhivatva a bérleti szá-déközők, miszerint az ingatlanok kibérlésére vonatkozó s az ajánlati 10%-jével ellátandó zárt ajánlatokat berekesztőleg f. évi ápril hó 20-ik napja mint zárhatáridőig alulírott tömög-gondnoknál adják be; megjegyezve, hogy a 10% cautió az ajánlatnak a esőválasztmány által leendő elfogadása esetén az első ényved-yi részlet kibérlésére szükséges összeg szer-ződés aláírásakor lesz kifizetendő és hogy a szerződés többi feltételei tömögondnoknál bá-mikor megtekinthetők.

Debreczen, 1878. ápril 9-én. Sajó György, tömögondnok.

Arverési hirdetés.

A debreczeni tímár-társulat tulajdonát képező külső öndödi 2 nyilas föld legjobb minőségű, tanypéldével együtt, és a belső leg-lebből jutott első minőségű, tíz osztályozott hold legelő föld folyó hó 11-én a. e. 9 órakor a tímár-társulat jelenlegi árdulójának ár-verés ujan azonnali készpénz fizetés mellett örök áron el fog adatni. — Mely árverésre a venni szándékozik ezennel meghívattak.

Jobbágy Gábor társulati elnök. 131 3-3.

Boros Sándor UJ SÍRKŐRAKTÁRA Debreczenben. (Piacutóza, Kezesszínház, a „Bika” vendéglő mellett, az udvarban, jobbra.) Tizenhét év óta vagyok szerencsés a n. é. közön-ség hálás kegyeletének síremlékekkel szolgálói e város kebelében. A Grenday-féle márványüzletben is igyekeztem a közmegelegedés kivívására. Most, hogy új üzletem minél izlésebb berende-zésében a társas viszony akadályul ne szolgáljon, ön-állóan rendeztem be oiy síremlékraktárt, mely a legutóbbi idők fejlettebb izléseinek teljesen megfelel. Régi és messzeigazó gyári összeköttetésem lehetővé teszik, hogy az arakat oly jutányosan szab-hatom, mikép e téren velem a közel vidék egyik ily-nemű üzlete se versenyezhet. Betűvéséseim, vagy jelképmetze-teim a legműveltebb igényeknek megfelelők. Szolgálhatok gránit, márvány és homokkövekből bármily alaku emlékkövekkel; jutányos árban állítok ki építményi műveket, ezime-reket, keresztelők medenczékét, ká-véházi asztalokat, s más e szakba vágó mű-veket. Továbbá szolgáltatam ajánlom akár hely-ben, akár vidéken síremlékek felállítására, s a síri feliratoknak bármely európai nyelven kőbe metszésére, valamint a régi sírköveknek megújítására, s az avult betűknek újonnan meg-rendelhetők. Debreczen, 1878. márcz. 15. Boros Sándor, sírkőraktárl tulajdonos.

Kitörölhetetlen

jegyzésre való tinta. Vendéglősök, fürdőintéze-tek, kórházak és társulatok ré-szére, s általában nélkülözhetetlen minden háztartásnál. 1 üveg jegyző tinta 1 ftt nagyobb 3 frt-tól—5 frtig. 1 fehérméni bélyeg 2 betűvel, 50 kr. 80 kr.—1 frtig. 1 fehérméni bélyeg monogrammal 1 ftt 20 kr., 1 ftt 80 kr., 2 ftt 50 kr. Számok 1-től—0-ig, 90 krtól 1 frt 20 krig. Mindennemű koronák 50 kr. Bádószeleneze festékrákosal s eszet-tel 85 kr. Nyomó-vánkos esettel 20 kr. A n. é. közönség kényelmére rakta-romban találhatok mindennemű előjegyzé-sre való modellek, monogrammok s betűk szegélyezéshez és himzéshez. Megrendelések utánvétel mellett teljesítenek. Nagyban vetők százelek leucgedésben ré-szesülnek. Előjegyzések teljesen kiállítatnak H. Bettelheim Weiburgasse 23. Bécs. 111. 1—10.

Frim J.

a legjobb sikerrel jutalmazott „első ma-gyar hülyék nevelő-és alapító-intézetében (Budapestben, külső vázi ur, Weiss-féle villa) mely már 3 év óta létezik, gyenge-gompa elméjű és nehézkorú (epileptich) gyermekek naponként felvétenek. Tör-ráj ingyen beküldatik. 110 1—10

Debreczen legolcsóbb bevásárlási helye! ZICHERMAN ZSIGMOND könyv, papír, írószer és hangjegy üzlete Debreczenben a kistemplom melletti bazárban. Az irodalom összes ágai lehetőleg képviselve vannak. Mindennemű író, irodai papír és rajzszerek. Hangjegyek a kezdettől a classicus zenéig. 10,000 kötetből álló magyar, német és francia kölcsön-könyvtáramra előfizetheti bármely napon. — egy órá 40 kr. egy órnegyedre 1 fttal — egy-egy teljes és bármikor kieserelhető munkára. Nem részletezem köny- és papírkereskedésem fenállása által a n. é. közönségnek nyújtott előnyöket, csak annyit bátorodom ezuttal megjegyezni, hogy igyekezni fogok 25%-el olcsóbban, mint bárhol tisztelt verőim megren-deleseit eszközölni. Postai megrendelések, ha azok csak két fttot tennének is ki, bér-mentre szállítatnak. 119. 1—? Mészáros László kiküldött bírósági végrehajtó. 120. 2—3